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اردوان مجيدي

موسسه مطالعات راهبردي فن‌آوري اطلاعات

و گروه ارائه كنندگان
دانشگاه تربيت مدرس
 5 خرداد 1388
مجريان كارگاه

ارائه كننده و معمار طرح

· آقاي مهندس اردوان مجيدي، پژوهشگر و معمار در زمينه نظامهاي كلان و معماري نظام آموزشي
هيئت رئيسه و گروه ارائه كنندگان 
· آقاي دكتر محمود مهرمحمدي، عضو هيئت علمي دانشگاه تربيت مدرس، پژوهشگر در زمينه برنامه درسي، رئيس انجمن مطالعات برنامه درسي ايران، مجري طرح سند ملي آموزش و پرورش 
· آقاي دكتر محمد حسني،‌ عضو هيئت علمي موسسه پژوهشي برنامه ريزي درسي و نوآوريهاي آموزشي، پژوهشگر در زمينه فلسفه تعليم و تربيت و تربيت اخلاقي و دينی و رويکردهای جديدارزشيابی تحصيلي، رئيس گروه مطالعات دفتر ارزشيابي تحصيلي و تربيتي، و مجري طرح ارزشيابي توصيفي
· آقاي علي اصغر بدري، معلم با سابقه آموزش و پرورش بابلسر، و همكار كلاس حكمت
دبير كارگاه 

(هماهنگ كننده تعاملات علمي قبل، حين و بعد از كارگاه)

· آقاي سعيد يغموري، كارشناس ارشد برنامه ريزي آموزشي،‌ همكار موسسه و دبير گروه نظام آموزشي و طرح مبنا در موسسه
اطلاعات عمومي كارگاه
· محل كارگاه:

دانشگاه تربيت مدرس، دانشكده علوم انساني، سالن شکويي
· زمان كارگاه

سه شنبه 5/3/88 از ساعت 8 صبح الي 6 بعد از ظهر
· برگزار كنندگان
· گروه تعليم و تربيت دانشكده علوم انساني دانشگاه تربيت مدرس

تهران،‌ بزرگراه جلال آل احمد، دانشگاه تربيت مدرس، دانشكده علوم انساني، گروه تعليم و تربيت
تلفن ...
· موسسه مطالعات راهبردي فن آوري اطلاعات

بابلسر، خيابان امام خميني، كوچه شهيد كاووسي (بهار) پلاك 51،  كد پستي43518/47418، 
صندوق پستي
139/ 47415 

تلفكس
9 – 01125231508
وبگاه  www.irit.ir  و www.irit.ir/majidi 
پست الكترونيك info@irit.ir   و  majidi.office@gmail.com 
· انجمن مطالعات برنامه درسي ايران 
· دبيرخانه شوراي عالي آموزش و پرورش
معرفي موضوع كارگاه

نظام آموزشي آينده در پارادايم متفاوتي، در جامعه اطلاعاتي در حال شكل گيري است. بسياري از مفاهيم، بنيانهاي نظري، اصول و قواعد اين پارادايم، با پاراديم جاري كه نظام آموزشي در آن قرار دارد متفاوت است. لذا تنها ايجاد يك زير ساخت فني، استفاده از چند ابزار،‌ يا تحقق برخي از ويژگيهاي محدود در برنامه درسي، براي تحقق اين نظام كافي نيست. نظام آموزشي مطلوب، نيازمند شكل گيري يك تركيب در بافتي يكپارچه است، كه مجموعه ويژگيهاي مطلوب از ديدگاه نظريات تعليم و تربيت را در نظامي منسجم محقق كند. تبيين بنيانهاي نظري، و مبتني بر آن ترسيم معماري نظام آموزشي در پارادايم جديد،‌ و به موازات آن فرهنگ سازي و تربيت نيروي انساني در حوزه پارادايم جديد، به عنوان ملزومات اساسي تلاش براي تحقق اين نظام تلقي مي‌شوند.
 معماري، يك نگاه يكپارچه و منسجم به كل نظام و ابعاد آن از زواياي مختلف، همچنين طراحي نظام در حد قابل قبولي از مطلوبيت(عقلانيت)، در سطح بالائي از تجريد است. معماري نظام آموزشي،‌ ترسيمي عملياتي و مبتني بر ابعاد نظري را از نظام آموزشي فراهم مي‌آورد، به نحوي كه با ترسيم اركان اساسي نظام، بخصوص در حوزه‌هاي برنامه درسي، سازمان، فرهنگ و نهادها،‌ چگونگي تحقق اين نظام، امكان پذيري و عقلانيت نهفته در آن را تبيين مي‌كند. 
در سوي ديگر، معماري برنامه درسي، يك ترسيم يكپارچه از مولفه‌هاي برنامه درسي است، كه چگونگي شكل گيري يك برنامه درسي منسجم و يكپارچه را، مبتني بر تبيين ابعاد عقلانيت آن،‌ نشان مي‌دهد. معماري برنامه درسي نشان مي‌دهد، چگونه پاره‌اي از مولفه‌هاي متفاوتي كه در ديدگاهها، رويكردها، سازوكارها و روشهاي مختلف برنامه درسي وجود دارند، به صورت عملياتي مي‌توانند در يك تركيب بندي منسجم و همگرا، ظاهر شوند. به عبارت ديگر معماري برنامه درسي سازوكاري براي انتخاب مولفه‌هاي برنامه درسي، و تركيب بندي آنها در قالب يك برنامه درسي عملياتي، مبتني بر مباني نظري مشخص است.
طي سالهاي گذشته،‌ تلاشي براي ترسيم سطح اوليه‌اي از يك معماري مطلوب براي نظام آموزشي، انجام شده است. در 22 خرداد ماه سال 1386، چكيده اي از اين معماري ترسيم شده، در كارگاهي در اردوگاه شهيد باهنر با عنوان "معماري نظام آموزشي در پارادايمي متفاوت"، با شركت كارشناسان خبره و صاحبنظر سازمان پژوهش و برنامه‌ريزي آموزشي، ارائه و مورد بحث قرار گرفت. 

بر اساس معماري نظام آموزشي ترسيم شده، و در ادامه اين تلاش،‌ ترسيم يك معماري برنامه درسي در سطح يك مدرسه انجام شد. همچنين در اين حركت تلاش بر آن بوده است تا مدلي عملي براي به محك گذاشتن و فراهم سازي مشاهده عملياتي رفتارهاي معماري، در قالب يك مجموعه آموزشي و بسترهاي پشتيبان آن فراهم آيد. اين مهم در طرحي با عنوان "مجموعه آموزشي راهنما در بسترسازي نظام آموزشي براي جامعه اطلاعاتي (مبنا)" دنبال گرديد. براي فراهم سازي مقدمات اجراي طرح مبنا، يك كلاس آزمايشي با حضور 9 دانش آموز (با تمركز بر مقطع سوم دبستان) در زمستان سال 1386 در محل موسسه برگزار شد. به حمد و ياري خداوند متعال، نتايج قابل توجهي در اين فعاليت عملي حاصل آمد. 
در اين كارگاه،‌ در صورت خواست و ياري خداوند متعال، با تحليلي كه بر ابعاد و اركان يك معماري برنامه درسي در معماري نظام آموزشي در سطح يك مدرسه صورت مي‌گيرد، تجربه مذكور مورد بحث و بررسي قرار مي‌گيرد.  
به عنوان يادآوري متذكر مي‌شويم كه يكي از اركان معماري نظام آموزشي ترسيم شده، بر برنامه درسي باز و توزيع شده‌ قرار دارد. بر اين اساس، در معماري نظام آموزشي مطلوب، نمي‌توان يك برنامه درسي منحصر به فرد را ترسيم نمود. در اين معماري، برنامه‌هاي درسي مختلفي مي‌تواند در حوزه هاي مختلف نظام آموزشي، متناسب با شرايط و خصوصيات محيطي آن حوزه، و نيز فرهنگ و ديدگاههاي متوليان آموزش و خانواده‌هاي فراگيران، وجود داشته باشد. معماري نظام آموزشي مذكور، سازوكار يكپارچگي در عين توزيع شدگي و تنوع برنامه‌هاي درسي مذكور، به همراه سازوكار مديريت و نظارت اين فضاي توزيع شده را تبيين مي‌كند. به عبارت ديگر در فضاي معماري نظام آموزشي ترسيم شده، مي‌توان معماري هاي مختلفي از برنامه درسي را مشاهده نمود. معماري برنامه درسي مطرح شده در اين كارگاه، تنها "يك" معماري ممكن و قابل اجرا در فضاي معماري نظام آموزشي است. هر چند كه خصوصياتي كه در طراحي اين معماري برنامه درسي مورد توجه قرار گرفته است، از يك سو امكان فراگيري و استفاده از آن را در طيف وسيعي از حوزه هاي نظام آموزشي كشور، فراهم مي‌سازد. در سوي ديگر، اين طراحي به گونه‌اي صورت گرفته است، كه امكان الگوگيري از ابعاد، اركان و سازمان آن، و نيز روش طراحي معماري برنامه درسي را، در ساير طراحي‌هاي معماري‌هاي برنامه درسي، فراهم مي‌آورد. در اين معماري برنامه درسي،‌ اختصاصا مباني معرفتي ديني و نگاه به رشد و تربيت و تعليم انسان از منظر اين مباني، محور قرار گرفته است.    

اهداف كارگاه

هدف اساسي كارگاه:
· آشنائي با رويكرد متفاوتي از تحول نظام آموزشي، و چگونگي برنامه‌ريزي تحول،‌ و به بحث گذاشتن اين رويكرد، توسط صاحبنظران، خبرگان، و مديران ارشد در تحول نظام آموزشي،
در خلال دستيابي به اهداف:
· آشنائي با رويكرد معماري نظام‌هاي كلان و كاربرد آن در تحول و تعالي نظام آموزش و پرورش
· آشنائي با رويكرد طراحي معماري برنامه درسي 
· آشنائي اجمالي با يك معماري برنامه درسي مطلوب طراحي شده و ديدگاههاي آن
· آشنائي با يك تجربه عملي 
· آشنائي با برنامه درسي و سازوكارها و روشهاي تدريس مورد استفاده در تجربه عملي
مروري اجمالي بر مباحث كارگاه

به نظام آموزشي مطلوب براي جامعه اطلاعاتي مي‌توان از دو پنجره و زاويه متفاوت نگاه كرد:  
الف - پنجره و زاويه اول از منظر كلان نظام و معماري نظام كلان آموزش است. از اين منظر رفتارهاي كلان نظام آموزشي نظير توزيع شدگي تصميم‌گيري برنامه درسي، سازوكار ارزيابي و اعتبار‌سنجي، مدرك تحصيلي و نظاير آن تبيين مي‌شود. در كارگاه قبلي (اردوگاه شهيد باهنر) از اين زاويه به بحث وارد شديم و اركان معماري را از اين منظر مورد بحث قرار داديم. 
ب - در كارگاه قبلي يك سئوال اساسي آن بود كه اين نظام و معماري آن در سطح يك برنامه درسي و مدرسه چگونه ظاهر مي‌شود. اين سئوالي است كه در پنجره و منظر دوم به آن پاسخ مي‌دهيم. در اين منظر مدرسه و اركان يك معماري برنامه درسي در آن مدرسه تبيين مي‌شود. از اين منظر رفتارهاي محيط آموزشي و برنامه درسي، ديدگاه ارزشيابي، و روشهاي آموزشي مورد بحث قرار مي‌گيرد. در كارگاه جاري به اين موضوع مي‌پردازيم؛ و در اين كار از شواهد تجربه مذكور بهره مي‌گيريم. 
در اين كارگاه ابتدا با اشاره اجمالي به جايگاه بحث و معرفي دو پنجره نگاه مذكور، اشاره اجمالي در حد يادآوري اركان معماري نظام آموزشي (از منظر نظام كلان)، معرفي اجمالي اركان معماري مدرسه مطلوب، به تبيين معماري برنامه درسي با ياري جستن از تجربه عملي انجام شده در كلاس حكمت پرداخته مي‌شود. طي پرداختن به بخشهاي مختلف اين تجربه، اركان معماري برنامه درسي، مورد بحث و بررسي بيشتر قرار خواهند گرفت. 

در بررسي اين تجربه ابتدا اهداف كلاس، برنامه كلاس، محل و نحوه انتخاب دانش آموزان، الگوها و روشهاي تدريس و يادگيري، ابعاد پرورش وجود فراگير، و حوزه‌ها و موضوعات يادگيري در قالب يك رويكرد كل‌نگر و تركيب‌گرا (با يك تقريب:‌ رويكرد تلفيق) مورد اشاره اجمالي قرار خواهد گرفت. پس از آن نگاهي به محيط و فضاي آموزشي و خصوصيات آن خواهد شد. سپس اركان، رويكردها و روشهاي مورد استفاده در كلاس و نتايج حاصله در چند بخش از جمله:

· رويكرد انتقال و ارتقاء معرفت و حكمت، 
· رشد اجتماعي و فرهنگي، 
· مهارتهاي فعاليت در جامعه، 
· مراقبت از خود، 
· كارگروهي و مديريت پروژه، 
· و خلاقيت و سازوكار پرورش ايده ها و مدل‌سازي 
مورد بحث قرار خواهد گرفت.  
روش برگزاري كارگاه 
اين كارگاه با شيوه ارائه گروهي انجام مي‌شود. گروه ارائه دهنده شامل متخصصين و صاحبنظراني از زمينه‌هاي مختلف نظري و عملي مي‌شوند. برخي از همكاران گروه ارائه در تجربه مذكور شركت داشته و ديدگاه و شهود خود را از تجربه مذكور منتقل مي‌كنند. برخي ديگر نيز دورادور با اين فعاليت آشنائي داشته و در اين جلسه از منظر تبيين ديدگاههاي نظري، و بعضا حتي با رويكرد نقادانه، شرايط يك بحث تحليلي و چند بعدي را فراهم مي‌آورند. 
كارگاه در چند جلسه كه با فرصت تنفس از يكديگر جدا شده اند برگزار مي‌شود. در هر جلسه، ابتدا معمار طرح به ارائه و تبيين موضوع پرداخته، و پس از تبيين موضوع يا بعضا حين آن، هر يك از همكاران گروه ارائه نيز با توجه به موضوعات بحث و زمينه تخصصي خود، به ارائه ديدگاههاي خود مي پردازند. 

در هنگام ارائه موضوع و پس از آن، كليه شركت كنندگان در كارگاه نيز در بحث مشاركت  مي‌كنند. اين مشاركت مي‌تواند به شكل:

· پرسش نكات كليدي، 

· توضيحات تكميلي ضروري، 

· نكات مرتبط گلوگاهي،‌ 

· و نقد 

انجام شود. 

شركت كنندگان در كارگاه براي اين مشاركت مي‌توانند، با ثبت نكته (سئوال، عنوان يا چكيده موضوع) مورد نظر بر برگه‌هاي كوچكي كه در اختيار آنها گذاشته مي‌شود (و نيز ذكر نام خود)، نكته را براي طرح در جلسه به دبير جلسه پيشنهاد كنند. دبير جلسه با توجه به موضوع در حال ارائه و بخشهاي بحث، زمان مناسب براي ذكر نكته را انتخاب كرده و در زمان مناسب از پيشنهاد دهنده نكته مربوطه درخواست مي‌كند تا خود نكته و توضيحات لازم را به اجمال بيان نموده و بحث لازم در جلسه در اين مورد انجام شود. 
نظر به اينكه احتمالا دبير جلسه با توجه به تعداد نكات واصله، و محدوديت زماني كارگاه، مجبور به اولويت گذاري بين نكات خواهد بود، لازم است تا شركت كنندگان محترم :
اولا: تنها به ذكر نكات مهم، كليدي و ضروري، در حوزه موضوعات جلسه و كارگاه مبادرت نمايند؛
ثانيا: موضوع را بر برگه نكته به صورت چكيده، و شفاف معرفي كنند؛

ثالثا: هنگام ارائه توضيحات و بحث، از جملات موجز و مختصر استفاده نمايند. 
همچون كارگاه پيشين، متن ارائه و مباحثات كارگاه پياده (تدوين) شده و از طريق وبگاه موسسه منتشر مي‌شود. 
تذكرات

تذكر 1 : مدلهاي كارگاه به همراه مدلهاي مورد استفاده در تجربه مذكور، و نيز مدلهاي چكيده مبسوط معماري نظام آموزشي، و بخشهاي منتخب فيلم كلاس تجربه مذكور، در لوح فشرده در جلسه كارگاه به شركت كنندگان محترم ارائه مي‌شود. ساير مدلهاي معماري نيز در هنگام ارائه كارگاه در دسترس است، كه در صورت لزوم و با توجه به زمينه‌هاي مورد بحث،‌ مورد استفاده و ارائه مي‌گيرد. 

تذكر2 : تلاش بر آن است كه زمان هر جلسه ثابت باشد. اما زمانهاي هر يك از زير بخشهاي جلسه تخميني است، و بر حسب شرايط ممكن است تغيير كند. 

تذكر 3: تلاش بر آن است كه كارگاه هر چه بيشتر به صورت مشاركتي، و با تعامل فعال شركت كنندگان محترم برگزار شود. به همين دليل بيشتر از نيمي از وقت به گفتگو اختصاص داده شده است. لذا آمادگي قبلي و در صورت امكان مشاهده متون و منابع مرتبط موجود در وبگاه موسسه  www.irit.ir، و نيز همكاري فعال در بحث و گفتگوها، كمك شاياني را در كيفيت و ثمر بخشي كارگاه خواهد داشت. 

تذكر 4 : هر قسمت از جلسات به حوزه و محدوده‌اي مشخص از مباحث اختصاص داده شده است. براي استفاده بهتر از زمان، تقاضا مي‌شود از طرح بحثهاي حاشيه‌اي و خارج از محدوده هر جلسه، خودداري و هر بحث را در جلسه مربوط به خود انجام دهيد. البته با توجه به روش برگزاري كارگاه، در هر لحظه مي‌توانيد يادداشت نكته پيشنهاد طرح بحث را به دبير كارگاه ارائه نمائيد؛ حتي اگر موضوع پيشنهادي مربوط به جلسه و بخش ديگري از بحث باشد. اين نكات براي طرح در زمان مناسب، در دستوركار بخش مربوطه قرار خواهد گرفت.  

تذكر5 : به دليل فشردگي برنامه كارگاه، از شركت كنندگان محترم تقاضا مي‌شود راس ساعت 8 صبح در محل جلسه كارگاه حاضر باشند. 

تذكر6 : به دليل به هم پيوستگي و تركيبي بودن موضوعات مطرح شده، تداوم حضور از ابتدا تا انتها براي انتقال روح و جوهره مطلب ضروري است. لذا از شركت كنندگان محترم تقاضا مي‌شود از ابتدا تا انتهاي كارگاه به صورت پيوسته حضور داشته، و از صحبت با تلفن همراه و شركت در جلسات حاشيه اي خودداري فرمايند. 

برنامه كارگاه

آغاز جلسه






30 دقيقه

 
8:00 
قرائت و ترجمه قرآن كريم                




15 دقيقه 
مقدمه رئيس جلسه






15 دقيقه 
جلسه اول: دورنما


 



90 دقيقه


8:30
معماري اي براي پاسخگوئي به نيازها 




50 دقيقه 
كلاس حكمت: يك تجربه





10 دقيقه 
محيطي براي امنيت بيشتر 





  5 دقيقه 
اهداف، الگوها، ابعاد تدريس و يادگيري




25 دقيقه 
تنفس و پذيرائي – در محوطه بيروني سالن



30 دقيقه 

             10:00 

جلسه دوم: اركان معماري برنامه درسي با نگاهي به يك تجربه- 1

90 دقيقه  

             10:30
برنامه درسي تركيبي و بصيرت ساز




10 دقيقه 
كتابي براي معرفت 






30 دقيقه 
محيط در تركيب ارتقاء خود به خودي




20 دقيقه 
من ايده جديدي دارم!





30 دقيقه 
نماز، نهار و استراحت





90 دقيقه

           12:00
جلسه سوم: اركان معماري برنامه درسي با نگاهي به يك تجربه- 2

75 دقيقه  

            13:30
مراقب خودت باش!






10 دقيقه 
I understand!






10 دقيقه 
جامعه‌اي كه من مي‌شناسم





30 دقيقه 
در جامعه با يك كسب و كار 





25 دقيقه 
تنفس و پذيرائي – در محوطه بيروني سالن



30 دقيقه

           14:45
جلسه چهارم: اركان و نگاهي به تجربه- 3 و نتيجه گيري


90 دقيقه  

            15:15
با هم: از يك خرابكاري تا كار گروهي




15 دقيقه 
بحث و نتيجه‌گيري




 

60 دقيقه 
جمع بندي رئيس جلسه 





15 دقيقه
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